1,3
22+4

2 dan 4 mempunyai nilai
yang BERBEZA jadi
kedua-dua pecahan ini TIDAK
BOLEH diTAMBAH

jadi,
SAMAKAN PENYEBUT PECAHAN TERSEBUT

X = ﬂ= §= 1
215’(3-%-24- 24 34

4

Tips Penolakan Pecahan (Bahagian 2)

Penolakan pecahan daripada nombor bulat atau nombor bercampur ada cara-cara tertentu
menyelesaikannya. Berikut adalah langkah-langkah yang boleh diikuti:


http://gengpintar.blogspot.com/2011/04/tips-penolakan-pecahan-tahun-6.html

a)

b)

d)

Apabila menolak pecahan daripada 1, tukarkan nombor bulat kepada pecahan.

o222 2
9 9 3
7
]

Contoh:
Apabila menolak nombor bercampur yang mempunyai penyebut sama nilai, kekalkan penyebutnya
dan tolakkan pengangkanya.

5 3 2+5—3
8

2
= 2 + 2 '\ Jangan lupa memudahkan pecahan

Contoh:

Apabila kedua-dua pecahan adalah nombor bercampur, tolakkan nombor bulat terlebih dahulu.
Kemudian tolakkan pecahan.
4 2 4 — 2
b= - 2= = 4+
7 7 7

Contoh:

Apabila menolak dua nombor bercampur, tolakkan nombor bulat dahulu kemudian
tolakkan nombor pecahan. Jika penyebutnya tidak sama, tukarkan kepada
pecahan setara.

31_11:3—14-1_1
= 5 = 5
1 5 1 3
= 2 +i- w4+ 8wz
<3 5} {5 3>
15 15
_ 52
Contoh: 15

Apabila menolak dua nombor bercampur, tolakkan nombor bulat dahulu kemudian
tolakkan nombor pecahan. Jika terpaksa mengumpul semula, lakukan mengumpul
semula dengan mendapatkan nilai satu daripada nombor bulat. Contoh:



51 - 31 = 5 l - 3 E
4 2 4 4
4 4
N
4
f)  Jika menolak pecahan daripada nombor bulat, tukarkan nombor bulat kepada
pecahan.
9 -2 gl _ 2
7 7 7
_ gl
Contoh: 7

g) Jika menolak nombor bercampur daripada nombor bulat, tukarkan nombor bulat
kepada pecahan.

o -4 1 -3
5

h| I= LAl LA

Contoh:

Contoh:



2 4
23+

Langkah penyelesaian:
Tukarkan kedua-dua pecahan kepada pecahan tidak wajar
(improper fractions)

ERPT}
577

Perlu ambil perhatian.
Penambahan pecahan bercampur di atas melibatkan nombor penyebut yang
berlainan.

1
( 5 1k penyebut

tidak sama.

Samakan penyebut.
Jangan lupa mendarabkan pengangka sama seperti penyebut.
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Pengangka turut didarabkan nombor
yang sama dengan penyebut

ml T‘l%
\//

pendaraban silang dilakukan kerana
tiada jawapan 7 dalam sifir 5 dan
tiada jawapan 5 dalam sifir 7

Selesaikan

19 , 99
% ¥ %5

| boleh ditulis seperti ini |

\l

v

119455
35

"

Jawapan

_ N4 periu di
25 permudah
kan
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menjadi
penyebut

3

3

H

®Perimeter sesuatu bentuk ialah
jumlah panjang setiap sisinya.

Cominh

Pemyelesalan: 2 cm + 2 cm + Bem + B om
=16cm

1
- distiicn sheh (sami al-sakas - J
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Membundarkan suatu nombor kepada ratus terhampir

00
382 = 200

1.9 = 700
106 = 1000
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Segi Tiga sama kaki




PENAMBAHAN

a) 3 jam + 2 jam = 5 jam
b) 24 jam + 14 jam =
Bentuk lazim:

24 jam
+ 14 jam

38 jam

PENOLAKAN

a) 40 jam - 26 jam = 14 jam
b) 230 minit-110 minit =
Bentuk lazim:

230 minit
- 110 minit

120 minit

120 minit = 2 jam



PENDARABAN

a) 5 x9 jam = 45 jam
b) 4 x 15 jam=
Ben‘ruI: lazim:

15 jam
x 4

60 jam




PEMBAHAGIAN :
a) 18 jam / 9 = 2 jam
b) 420 jam / 5 =

Bentuk lazim :
84
5 /420 jam
-40

20
- 20

0




jam 0100
Jam 0200
Jam 0300
Jam 0400
jam 0500
jam 0600
Jjam 0700
Jjam 0800
Jam 0900
jam 1000
jam 1100
Jam 1200




sistem 12 jam sistem 24 jam
jam 1300
Jam 1400
jam 1500
jam 1600
Jam 1700
jam 1800

=
jam 1900

Jam 2000
Jam 2100
jam 2200
Jam 2300

Jam 2400 atau

41000 X100 X 10

km m cm mm
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timbangan
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penyelesaiannya:
Gambaran boleh di lukis seperti ini..
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Apa yang perlu dilakukan ialah mencampur bahagian
pengangka sahaja dan membiarkan nombor penyebut

dengan nilai yang diberikan,
pengangka: 2 +3 =5
penyebut: 8

jadi jawapannya adalah...

5/8
2 +L S pengangka turut di
2 1 3 6 ’ darabkan dengan 2
—t_ = ﬁ apabila penyebut di
=(2x2) 1 darab dengan 2.
3 6 Gxd) + ;
- . \_____,_..—%darabkan nombor 3
: il % 4 dengan 2 untuk
2 73 mendapatkan penyebut
penyebut tidak sama - yang sama.
cari angka sepunya untuk s
penyebut. -T

Pecahan wajar:

- pecahan yang pengangkanya lebih kecil daripada

penyebut
- (pengangka < penyebut) - contoh, 4/7

Pecahan tak wajar:

- pecahan yang pengangkanya lebih besar daripada atau

sama dengan penyebut
- (pengangka > penyebut)
- contoh, 6/5



(untuk lebih memahami, sila rujuk gambar dibawah)

-

o] hasil bahagi
menjadi
25 prmbaagr o flomeer
o d
S =) |,
- 21 7*—;aekl:]adl
? pengangka|
+
A9 9 X 3+ 5
3— =
19 9
X
_ 32
9

Pecahan setara

penyelesaiannya:
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Penyelesaiannya,
tolak pecahan kedua daripada pecahan pertama

4. i -l =4x2 . 13
5 6 5x2 2x5
=8 .35
10 10
= -8—5"
-3
10
Kemudian, tolak pecahan ketiga daripada jawapan
yang diperolehi.
3 .1 < 3x3 _ 1x3
0O 6 10x3 6x5
- 2. B
30 30
- 2-3
3

= ﬁ Mansuhkan dengan
30 membahagi 2

15

Il
by
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Hasilnya ialah
4/5-1/2-1/6 = 2/15

~semoga adik-adik dipermudahkan untuk memahaminya-~
Anda mungkin juga meminati:

1 I o 122
2 ¥ 4 X 2

1
T4
1

* i

i
By W

| Pecahan wajar|- Pecahan yang terdiri daripada
pengangka lebih kecil daripada

penyebut.

contoh:1 S5 7
2 8 9

Pecahan tidak wajar|- Pecahan yang terdiri
daripada pengangka yang \
lebih besar daripada penyebut

contoh:3 5 13
2 4 8

Pecahan bercampur|- Pecahan yang terdiri
daripada nombor bulat

+ pecahan wajar

contoh: 1 -;—- ’ 5-—2— ) 13%

peCAHAN

MAKSUD : Nombor yang mewakili sebahagian daripada keseluruhan atau
sekumpulan benda.


http://pecahan-peratusan-perpuluhan.blogspot.com/2011/09/pecahan.html

e Mengikut sejarah, "pecahan" merujuk kepada sebarang nombor yang tidak
mewakili keseluruhan.

e Nombor yang kini dipanggil "perpuluhan”, asalnya dikenali sebagai "pecahan
perpuluhan”

e Nombor yang kini dipanggil "pecahan”, asalnya dikenali sebagai "pecahan
kasar".

o "kasar" (vulgar) bermaksud "biasa" (commonplace).

« Digunakan apabila penyebutnya kecil.

o Pecahan biasa atau kasar biasanya ditulis dalam satu pasangan nombor,
nombor di atas dikenali sebagai pengangka sementara yang di bawah dikenali

sebagai penyebut.

BENTUK PECAHAN

(a) (i)Pecahan Biasa
e Pecahan kasar (atau pecahan biasa) ialah satu nombor nisbah yang ditulis

dengan satu integer (pengangka) yang dibahagikan dengan satu integer bukan
sifar (penyebut)

(i) Pecahan Wajar
« Pecahan kasar akan menjadi pecahan wajar apabila nilai mutlak pengangka

adalah kurang dari nilai mutlak penyebut; yang menjadikan nilai mutlak
keseluruhan pecahan kurang daripada 1.

(iii) Pecahan Tak Wajar

e Pecahan kasar akan menjadi pecahan tak wajar apabila nilai mutlak pengangka
adalah lebih besar atau sama dengan nilai mutlak penyebut (Contoh: 85)

(b) Nombor Bercampur



Campuran nombor bulat dan pecahan wajar.
Penambahan ini dinyatakan tanpa menggunakan tanda operasi seperti "+".

3 _ 03
Contoh: 2+ 4 21
Satu pecahan tak wajar boleh digunakan untuk menyatakan satu nombor
bercampur.
93
4.

4,4, 3 _ 1
Contoh: 1 T 11T 1 = 1 boleh ditulis sebagai

(i) Nombor bercampur boleh ditukar menjadi pecahan tak wajar dalam tiga langkabh:

Darabkan nombor bulat dengan penyebut pecahan.

Tambah pengangka pecahan pada hasil darab di atas.

Hasil tambah langkah 2 adalah pengangka untuk pecahan (tak wajar) baru,
dengan penyebut 'baru’ nya kekal sama dengan penyebut untuk pecahan asal
nombor bercampur.

(i) Pecahan tak wajar juga boleh ditukar menjadi nombor bercampur:

Bahagikan pengangka dengan penyebut.

Hasil bahagi (tanpa baki) menjadi nombor bulat manakala bakinya menjadi
pengangka untuk pecahan.

Penyebut baru untuk pecahannya adalah sama dengan pecahan tak wajar yang
asal.

(c) Pecahan Setara

Dengan mendarab pengangka dan penyebut sesuatu pecahan dengan nombor
yang sama (bukan sifar), hasil pecahan yang baru adalah setara dengan
pecahan asal.

Perkataan setara bermaksud kedua-dua pecahan memiliki nilai yang sama yang
mengekalkan integriti yang sama - Perimbangan dan perkadaran yang sama.
Contohnya, untuk pecahan : apabilazkedua-dua pengangka dan penyebut

didarab ollengan 2, hasilnya adalah 1, yang memiliki nilai yang sama (0.5)

dengan 2.

Membahagikan pengangka dan penyebut dengan nombor (bukan sifar) yang
sama juga menghasilkan pecahan setara.

la dikenali sebagai mengurangkan atau memudahkan pecahan.
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e Satu pecahan yang pengangka dan penyebutnya tidak mempunyai faktor yang
sama (selain 1) dianggap tidak boleh dimudahkan dan berada dalam bentuk
termudah atau sebutan terendah.

3
« Contoh 9 bukanlah satu pecahaan termudah kerana 3 dan 9 mempunyai faktor

yang sama iaitu 3. Sebaliknya, 8 ialah pecahan termudah kerana satu-satunya
faktor untuk 3 dan 8 ialah 1.

pastikan titik perpuluhan berada
dalam satu garis lurus

¥ Y
22.3 1.234
+ 34.1 +4.1
56.4 5.334

celikmate HMogzpot.com
3) Tulis dalam bentuk lazim.

v Susun ikut nilai tempat yang betul

v Susun titik perpuluhan secara selari/sebaris

3 |B| 2|0
+ 1. | 4




% soxLani: L

1) Letakkan titik perpuluhan (.) di sebelah nombor terakhir

|
3510 +1.4-=

T 4
1 tempat perpuluhan

2) Tuliskan sifar (0) selepas titik perpuluhan mengikut
bilangan tempat perpuluhan nombor yang hendak ditambah.

Ayat matematik > 350 < 14 = N

@ soxLanz S

1) Letakkan titik perpuluhan (.) di sebelah nombor terakhir

0.186 +9:000 =

t

3 tempat perpuluhan

2) Tuliskan sifar (0) selepas titik perpuluhan mengikut

bilangan tempat perpuluhan nombor pertama.

Ayat matematik > 0186 + 9000 =
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— =03
10
T T
1sifar 1t.p
34
— =034
100
T T
2sifar  2tp “
a) 4.2866 =4.287 (3t.p.)
4 WY
— = 0.004 _
1000 b) 4.2866 =429 (2t.p.)
T T -
Purata

Formula purata
Purata = Jumlah
bilangan

Jumlah = Purata x Bilangan

Bilangan = Jumlah
Purata
Contoh soalan :
1) Cari purata bagi 23, 103, 96

= 23+103 +96
3




=222

3
=74
2) Diberi purata bagi lima nombor adalah 125, cari jumlah
bagi nombor tersebut.

=125 x 5
=625
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Q Ciri-ciri Bungkah

Silinder

Kubus p gl
8 bucu
Kuboid *6 rata berbentuk segi tepat
8 bucu
Piramid * 5 permukaan rata dengan 4 permukaan
bertapak berbentuk segnlga sama kaki dan satu
giemp sama
sama « 5bucu
Piramid * 5 permukaan rata dengan 4 permukaan
bertapak berbentuk seglﬂge sama kaki dan satu
iempat tepat
tepat « 5bucu
*3 dengan2p k rata

berbentuk bulatan dan satu permukaan
melengkung

¢ 2 permukaan dengan satu permukaan rata

berbentuk bulatan dan satu permukaan
melengkung

* satu bucu

qiiib 2

* satup dan

bola
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PECAHAN PECAHAN PECAHAN NOMBOR
WAJAR TAK WAJAR SETARA BERCAMPUR
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Raadrilateral® | Semi-bulatan ‘
Pentagon Hexagon ORtagon
SEGI EMPAT SAMA

e Empat sisi lurus.
« Empat bucu
o Kesemua sisinya sama panjang.

SEGI EMPAT TEPAT

e Empat sisi lurus.
« Empat bucu.
« Duassisi bertentangan adalah sama panjang.

SEGITIGA



o Tigasisi.
e Tigabucu

BULATAN

e Satu sisi lengkung sahaja.

a o m menunjukkan waktu pagi dan p. m menunjukkan waktu petang



1000 g + 10 graduations

-lOOg'oreochgroduahon

1000 g + 5 graduations
= 200 g for each graduation

Tukarkan kepada g :

1)

2)

1000 g + 4 graduations
-mgforeoohgoducnbn

1000 g + 2 graductions
= 500 g for each graduation

Unit kecil [l 2

guna operasi bahagi () I

urm - T

\ gunaoperasi darab (X) I

7kg 1)
=7 x 1000 = 7000 q

6.3kg 2)
6.3 x 1000 = 6300 g

Tukarkan kepada kg -

7000 g
=7000 = 1000 = 7kg
6300 g

= 6300 -1000 = 6.3kg




Untuk Kegunaal‘

Pemeriksa SULIT (40 markak)
Jawab semua soalan
1. 1 jam = minit.
. 12 1 2 minit
1 = 1 x 640 minit = x 1
21 1 2 minit
1
2. Lorekkan % daripada rajah di bawah.
2 3 x 82= 3
41 x__2
2 6
27f07/201p 01:11 PM BERADA DALAM PASARAN 5
onc Kegman| - SULIT (40 markah)
Jawab semua soalan
7. Jumlah @ua nombop ialah(4, 386X Satw)
daripada nombor-nombor itu ialah
(2.9 Apakah nombor yang
. > |+[2.9]|= 3.1386
- 2.900
2 1.486
8. 12730 - 1824 = 6 =
LT
or+ X - =
B $ 14+
= 1824 = 304 12426
2 1
28/07/201p 09:03 PM http:/fazimatmate .blogspot.com 21




lan Kesums - SULIT (40 markaki)
Javab semua spalag
1o 3
11. 34-4 =
1 1 3 (2 markak)
= ¥ =
=25-3=21
4 &2
= 1
g 2
11
2
2RI 2CTAR BN AZINAT MATENATIK "
Vo Kezamnf - SULIT (40 markal)
Javab semua spolon
8. 6925 + 3874 =
+1+1 (2 mrarkal)
8 = 38.740
r‘ + 06.925
2 45.665

0

9. Hitung 3.054 kg < 100.
Beri jawapan, dalam g

3054. x1000m =
AR

30: = 30.54 ¢
10

20T 0T AR PN AZINAT MATENATIE

(2 markal)



km m = tiada titik
m km = ada titik

-m(—-l@ﬂ-—ka.
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15 005 m




11 tiada titik
cm ada titik
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cm = ada titik
778,

i ye 10 = cm.
=/







Senggatan10:.1, .2, 3, 4, 5,-.6, .7, 8, 9

Rajah menunjukkan panjang sebatang kayu

R

RRLN LR LRRI RRREY LRRRIEARRYERLN ERRRY RRRANERRRN ALY
1 3 a 5

1.9cm =19 mm 4.2 cm =42 mm

III][IIIIIIIII]IIIIIIIII|IIII|Ill:|l|ll|llll|llll|llll
4 5

3.4 cm =34 mm

—




